

تاریخ احمدیت

منزل بہ منزل دین اور انسانیت کی خدمت کا سفر

- 2 جنوری جاپان کا تیسرا سالانہ جلسہ ٹوکیو میں ہوا۔ نیز پہلی مجلس شوریٰ منعقد ہوئی۔
بجہ اماء اللہ کا قیام۔
- 8 تا 6 جنوری جلسہ سالانہ غانا حاضر 30 ہزار۔ 7 لاکھ سیڈیز کی مالی قربانی کی گئی۔
- 9، 8 جنوری کیرالہ بھارت میں صوبائی کانفرنس۔
- 13 جنوری صدر مملکت حسین نے بیت بشارت حسین کے افتتاح پر کرم کرم الہی ظفر صاحب کو مبارکباد کا خط تحریر کیا۔
- 19-13 جنوری حضور کا سفر لاہور۔ رستہ میں شیخوپورہ میں مجلس سوال و جواب۔ لاہور میں 5 ہزار سے زائد مہمانوں سے گفتگو۔
- 15 جنوری بلٹن ہوٹل لاہور میں حضور کے اعزاز میں استقبال۔ حضور کا خطاب۔
- 17 تا 15 جنوری لجنہ انٹرنیشنل کا سالانہ اجتماع۔ 80 مجالس کی 500 خواتین کی شرکت۔
- 17 جنوری چک R-184/7 ضلع بہاولنگر میں احمدیہ لائبریری کا افتتاح ہوا۔
- 28 جنوری حضور نے خطبہ جمعہ کے ذریعہ دعوت الی اللہ کی منظم تحریک کا آغاز فرمایا پھر آپ نے دعوت الی اللہ کے موضوع پر خطبات کا ایک سلسلہ شروع فرمایا۔ ہر احمدی کو داعی الی اللہ بننے کا ارشاد۔
- 28 جنوری میڈرڈ یونیورسٹی نے ڈاکٹر عبدالسلام صاحب کو ڈاکٹریٹ کی ڈگری دی۔
- 6 تا 4 فروری سیرالیون کا 33 واں جلسہ سالانہ 6 افراد نے بیعت کی۔
- 11 فروری تا کیم مارچ حضور کا دورہ سندھ و کراچی
- 11 فروری حضور کی ربوہ سے لاہور روانگی۔
- 12 فروری حضور کی لاہور سے کراچی آمد اور مجلس عرفان
- 13 فروری جماعت کراچی اور ذیلی تنظیموں کی مجالس اور انجینئر ز ایسوسی ایشن کے مشترکہ اجلاس سے حضور کا خطاب۔
- 14 فروری کراچی میں لجنہ کے ساتھ حضور کی مجلس سوال و جواب۔
- 16-14 فروری سیرالیون کا 33 واں جلسہ سالانہ۔
- 17 فروری محمد اسلم قریشی نامی شخص معراج کے ضلع سیالکوٹ سے لاپتہ ہو گیا۔ اس کے قتل کا جھوٹا الزام جماعت احمدیہ اور اس کے سربراہ پر لگایا گیا اور ظالمانہ قوانین جاری کئے گئے مگر یہ شخص 1988ء میں ظاہر ہو گیا۔
- 25-19 فروری حضور کراچی سے ناصر آباد سندھ تشریف لے گئے۔
- 26 فروری حضور ناصر آباد سے کراچی تشریف لے گئے۔
- 27، 26 فروری تیسرا آل پاکستان اتھلیٹکس ٹورنامنٹ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ۔
- فروری دین حق پر اعتراضوں کے جواب دینے کے لئے حضور کی تحریک پر فروری 83ء تک 5 ممالک کے 69 افراد نے اپنی خدمات پیش کیں۔
- کیم مارچ حضور کی کراچی سے لاہور اور پھر ربوہ آمد۔
- 2 مارچ مدراس بھارت کی طرف سے گورنر تامل ناڈو کو احمدیہ لیٹریچر کی پیشکش۔

دعوت الی اللہ کے سنہری گر

75 پر حکمت نصاب ایمان افروز واقعات مرتبہ: عبدالستار خان صاحب

دل کی کھڑکیاں کھل گئیں

محترم خواجہ کمال الدین صاحب بانی دو رنگ مشن لندن (متوفی 28 دسمبر 1932ء) کی بیعت کے پر کیف واقعہ سے ”برائین احمدیہ“ کی زبردست اعجازی قوتوں اور کرشمہ ساز یوں کی ایک تاریخی اور علمی جھلک خوب نمایاں ہوتی ہے۔

ڈاکٹر بشارت احمد صاحب لکھتے ہیں۔

”خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم لاہور کے رہنے والے تھے، بی اے ایل ایل بی تھے، نئی روشنی کے تعلیم یافتہ تھے اس لئے دماغ میں دنیا کی ترقیات کی تمناؤں میں مذہب کو کہیں قدم رکھنے کی جگہ نہیں ملتی تھی، مشن ہے جوانی دیوانی، خواجہ صاحب پر اس دیوانی کا بھی اثر تھا یہاں تک کہ آزاد روی کا کوئی ٹھکانہ ہی نہ تھا۔ کچھ تو مشن کالج کے مشہور پادری پرنسپل اور ڈاکٹر یوانگ اور ان کے ہم مشروں کا اثر اور کچھ طبیعت کی معقول پسندی نے یہ خیال دماغ پر مستولی کر دیا کہ جب دنیا ہی مقصود خاطر ہے اور مذہب ایک لغویت ہے تو پھر کیوں نہ عیسائی مذہب اختیار کیا جائے جس کے پیروؤں کی وجاہت و حکومت اور جس کی سوسائٹی کا پیش و خم آج اپنی نظیر نہیں رکھتا۔ جب پادری یوانگ اور دوسرے پوادروں کا علم ہوا تو انہوں نے اور بھی ڈورے ڈالنے شروع کر دیے اور اب یہ عالم ہوا کہ ڈاکٹر یوانگ اور پادریوں کی دعوتیں خواجہ صاحب کے گھر ہوتی تھیں اور خواجہ صاحب دن رات ان کے ہاں مدعو رہتے تھے اور بائبل کے تبلیغی جلسوں اور محفلوں میں عیسائیت کی تائید کرنا خواجہ صاحب کا کام تھا جہاں کوئی اور متنازعہ امر درمیان میں آیا اور کسی نے پادریوں پر اعتراض کیا اور ڈاکٹر یوانگ نے خواجہ صاحب کو مخاطب کیا اور فریاد تصدیق و تائید کے لئے کھڑے ہو گئے۔ اب یہ ہوا کہ باقاعدہ چشمہ لینے کی تیاریاں ہونے لگیں۔

ادھر جناب الہی کی رحمت نے دھیری کی تیاری شروع کر دی، حضرت مرزا غلام احمد صاحب معمودی کتاب براہین احمدیہ خواجہ صاحب کے ہاتھ پڑ گئی، کس طرح ان تک پہنچی مجھے علم نہیں مگر کتاب پہنچی اور خواجہ صاحب نے پڑھی، خدا جانے کیا اثر قلب پر پڑا، نیا نیا نظرات نے لگی اور خدا کی معرفت کی روشنی کے لئے دل کی کھڑکیاں کھل گئیں۔ جس آگ کے گڑھے میں گرنے کی تیاریاں کر رہے تھے وہ اب صاف صاف نظر آنے لگا۔ اپنے انجام کا سوچ کر کانپ اٹھے اپنی بد اعتقادیوں اور بد اعمالیوں سے توبہ کی۔

پادری یوانگ کی محفل میں جو آج جانا ہوا تو وہ حسب معمول اپنی تبلیغی مجلس میں عیسائیت کو پیش کر کے خواجہ

صاحب کو مخاطب کر کے کہنے لگا کہ کیوں خواجہ صاحب میں نے ٹھیک کہا؟ انہوں نے بیٹھے بیٹھے اس خیال کی ایسی تردید کی کہ پادری حیران رہ گیا۔ جلدی سے کہنے لگا۔ خیر خیر خواجہ صاحب! معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت آپ کی طبیعت ٹھیک نہیں ہے اس کے بعد فوراً مجلس پر خاست کر دی اور علیحدہ لے جا کر ان سے سبب پوچھا کہ آج آپ نے عجیب طرح کے خیالات کا اظہار کیا، خواجہ صاحب نے فرمایا کہ ”بات یہ ہے کہ میرا مذہب اب تک فقط دنیا طلبی تھا اور اس کے لئے عیسائیت سے بڑھ کر مجھے کوئی مذہب نظر نہیں آیا تھا اس لئے میں عیسائی ہونے کے لئے تیار تھا لیکن میں نے ایک مرد خدا کی کتاب پڑھی ہے اس سے مجھے دنیا بچ نظر آنے لگی ہے اور اس کتاب نے مجھ پر واضح کر دیا ہے کہ دین (-) کے سوا آج کوئی مذہب مذہب کہلانے کا مستحق ہی نہیں کیونکہ صرف وہی ایک مذہب ہے جو خدا تک آج بھی بندہ کو پہنچاتا ہے اور یہی مذہب کی غرض و غایت ہو سکتی ہے۔ پس میں اس کتاب کو جس کا نام براہین احمدیہ ہے پڑھ کر نئے سرے سے (احمدی) ہوا ہوں اور یہ وہ (دین) ہے جو ماں باپ کے گھر سے نہیں بلکہ علم و حکمت کے در سے مجھے ملا ہے اس لئے میرے دل میں گھر کر گیا ہے۔

براہین احمدیہ اور حضرت مرزا غلام احمد کا نام نامی کفر کے لئے موت کی گھنٹی تھی پادری اپنا سامنے لے کر رہ گئے اور ان کا یہ شکار ہاتھ سے نکل گیا لیکن بائبل ہم بھی خواجہ صاحب کے دل میں طرح طرح کے وساوس موجزن تھے اور بد اعمالیوں اور بگڑی ہوئی عادتوں کو چھوڑنا آسان کام نہ تھا۔

حضرت مسیح موعود قادیان سے ملنا تشریف لے جا رہے تھے۔ امرتسر کے شیخین پر خواجہ صاحب حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے، حضرت نے خلاف معمول خواجہ کو زور سے سینہ سے لگایا اور بیعت بھی لی، غالباً 1893ء کا واقعہ ہے۔

خواجہ صاحب کا بیان ہے کہ حضرت کے سینے سے لگتے ہی میرے دل کو ایک عجیب ٹھنڈک اور سکون حاصل ہوا اور وساوس تو سینے یوں دھل گئے جیسے کھی تھے ہی نہیں اور دل یقین اور معرفت کی لذت سے بھر گیا اور ہر ایک بری بات سے یک قلم نفرت ہو گئی اور وہ ٹھنڈک سینوں مجھے قلب میں محسوس ہوتی رہی اور عبادت کا وہ ذوق و شوق پیدا ہو گیا کہ شب بیداری، تہجد اور نمازوں میں خشوع و خضوع کا وہ عالم ہوا کہ کسی طرح ان چیزوں سے تیری ہی نہ ہوتی تھی، غرضیکہ تقویٰ اور عبادت کا ایسا رنگ غالب ہوا کہ ہم نشینوں کو حیرت ہو گئی، صحیح راستے پر لگنے سے دماغ نہ فطری جو ہر بھی کھلے لگے۔

(تذکرہ انصار احمدیہ حصہ اول ص 64 شرا احمدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور)

غزوات النبیؐ میں خلق عظیم

تقریر جلسہ سالانہ 1980ء

جنگ احزاب آزمائشوں کی ایک کڑی تھی جس میں آپؐ کے بلند اخلاق بشدت آزمائے گئے

غزوہ احزاب کے موقع پر آنحضرتؐ کے عظیم الشان اخلاق کا ظہور

شدید مشقت اور فاقہ کشی کے عالم میں آپؐ اور جانثار صحابہؓ نے 21 دن تک خندق کھودی

حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب

تقدیم

غنیم کی آمد اور محاصرہ

شدید تکلیفوں کا یہ دور جس کا ہم ذکر کر رہے ہیں یہ تو ابھی آغاز کی باتیں تھیں اور آئندہ سخت تر پیش آنے والی تکالیف کے لئے گویا تیاری کا زمانہ تھا۔ یہ محض تصرف الہی تھا کہ خندق کی تکمیل سے پہلے دشمن وہاں نہیں پہنچ سکا لیکن جو بھی خندق مکمل ہوئی مختلف سمتوں سے بیابانی غولوں کی طرح دشمن کے دستے مدینے کے شمال اور مشرق اور جنوب میں اترنے شروع ہوئے۔ ان میں کفار مکہ بھی تھے۔ جن کے سینوں میں حسد کی آگ بجڑک رہی تھی اور بنو نضیر بھی جو اپنی شرمناک جلاوطنی کی بناء پر اتمام کی آگ میں جل رہے تھے۔ اور ان دونوں دشمنوں کے حلیف وہ متحدہ بدو قبائل تھے جو اپنی وحشت اور جاہلیت اور بربریت میں شہرت یافتہ تھے اور تہذیب اور انسانیت اور شرافت اور غصے سے عاری بھوکے صحرائی بھیڑیوں کی طرح حملہ کرنا ان کی سرشت میں داخل تھا۔

یہ سب غول بیابانی ہولناک کالی گھٹاؤں کی طرح اتر کر آئے اور مدینے کے مشرقی اتر شمال تا جنوب تاریک کر دیا۔ یہ گھٹاؤں تھی جس میں ظلمتیں بھی تھیں اور عدد و برق کے کڑے بھی لیکن رحمت کے پانی کی کوئی بو نہ نام کو تھی۔

اواخر فروری میں اس لشکر جرار نے جس کی تعداد بارہ سو مسلمان مجاہدین کے مقابل پر کم و بیش بیس بیس ہزار تھی مدینے کو مشرقی جانب سے شمال تا جنوب اپنے گھیرے میں لے لیا۔ یہ لشکر تین فوجوں میں بنا ہوا تھا۔ لشکر کا ایک حصہ جو بنو عطفان پر مشتمل تھا عیینہ بن حصن فزاری کی سرکردگی میں تھا۔ لشکر کا دوسرا حصہ جو بنو اسد پر مشتمل تھا کی کمان طلبہ کر رہا تھا اور لشکر کا تیسرا حصہ جو قریش کے قبائل پر مشتمل تھا اس کی کمان ابو سفیان کے ہاتھ میں تھی جو سالار اعظم بھی تھا۔

جب سرداران لشکر نے مسلمانوں کے اور اپنے درمیان خندق کو حائل دیکھا تو ایک ایسی جنگی حکمت عملی اختیار کی جو مسلمانوں کے لئے انتہائی پریشان کن اور اعصاب شکن بن گئی اور لہجے عمر حد تک کسی بھی فوج کے

لئے اسے برداشت کرنا ممکن نہ تھا۔ مسلمان چونکہ سخت ٹھکے ہوئے کم تعداد اور فاقوں کے ستائے ہوئے تھے اس لئے کفار مکہ نے موقع مل کے مطابق جو جنگی منصوبہ بنایا اس کے ضد و حال یہ تھے۔

اول۔ جب تک فاقوں سے ٹھک آ کر مسلمان یا مرنے جائیں یا ہتھیار نہ ڈال دیں محاصرہ قائم رکھا جائے۔

دوم۔ خندق کے کزور حصوں کی نشاندہی کر کے مسلل ان پر حملے کئے جائیں تاکہ اگر کسی جگہ سے خندق کو پانا جاسکے تو عام ہلہ بولنے کے لئے راستہ صاف ہو جائے گا۔

سوم۔ بہترین سواروں کی چھوٹی چھوٹی ٹولیاں خندق کے ٹھک حصوں کو بھلا لگ کر مسلمانوں کی چوکیوں پر حملے کرتی رہیں۔

چہارم۔ مختلف وقتوں میں مختلف سمتوں سے ہونے والے یہ حملے دن کے علاوہ رات کو بھی جاری رکھے جائیں تاکہ مسلمانوں کو کسی وقت بھی چین نصیب نہ ہو۔

پنجم۔ اپنے ایکٹوں اور منافقوں کے ذریعہ ان میں انتہائی حوصلہ شکن باتیں پھیلائی جائیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف یہ زہریلا پروپیگنڈا کیا جائے کہ حج و نصرت اور غلبہ کے جو وعدے تم سے کرتا رہا ہے سب چھوٹے ہیں۔ عرب کے چند قبائل کے مقابلہ کی تو طاقت نہیں اور سلطنت روم اور ایران کی فتوحات کی باتیں کر رہا ہے۔ یہ فقہ کالم پروپیگنڈا جس کا قرآن کریم میں بھی ذکر ملتا ہے۔ جنگ عظیم ثانی کے نازی طریق جنگ سے بہت ملتا جلتا تھا۔ اور بلاشبہ کسی دشمن کی کمر توڑنے کے لئے اس سے زیادہ زبردست حربہ نہیں سوچا جاسکتا ہتھیار کیسے ہی کیوں نہ ہوں اگر بہت ہی کی کمر ٹوٹ جائے تو سپاہی لڑ نہیں سکتا۔

اس لئے کسی حملہ آور کے لئے اس سے بہتر اور کیا طریق جنگ ہو سکتا ہے کہ لڑائی کے بغیر ہی دشمن کو زیر کر لیا جائے۔

ششم۔ یہ کہ یہودی قبیلہ بنو قریظہ سے ساز باز کی جائے کہ وہ مسلمانوں سے اپنے عہد و پیمان

توڑ دیں اور جب کفار کا لشکر ایک عام پلغار کرے تو یہودی مسلمانوں کی پشت پر نئے حملے آور ہوں۔

آنحضرتؐ کی صداقت کا

ایک روشن ثبوت

عرب سرداران نے اس خطرناک حکیم پر آغاز ہی سے عمل شروع کر دیا۔ جس سے مسلمان مجاہدین کی مشکلات اور تکالیف میں بے پناہ اضافہ ہو گیا اور سب سے زیادہ ان مصائب کا اثر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر پڑا۔ حیرت ہوتی ہے کہ بظاہر اس ناممکن بوجھ کو آپؐ نے کیسے اٹھائے رکھا اور کیوں آپؐ کے پائے عزم و ثبات میں ایک اونٹنی ہی لغزش بھی نہ آئی۔ آپؐ کی بے مثل قوت کا راز دراصل تعلق باللہ اور دعاؤں میں تھا۔ آپؐ مسلسل دردناک دعاؤں کے ذریعہ اپنے رب کے حضور گریہ و زاری کرتے رہے اور اس سے مدد مانگتے رہے۔ بظاہر امید کی کوئی بھی تو کرن دکھائی نہ دیتی تھی اور دنیا کے بیانیوں سے جانچا جائے تو

ایک ہی دن میں سارا لشکر اسلام مایوسی کا شکار ہو جانا چاہئے تھا۔ جس لشکر کے آپؐ و دانہ کی یہ کیفیت ہو کہ دشمن کے محاصرہ سے پہلے ہی تھی و اس اور فاقہ مست ہو چکا ہو ایسے قوی اور ہولناک محاصرے کے وقت اس کی کیا حالت ہو سکتی ہے۔ پھر منافقین کا بائیں بنانا اور طعن و تشنیع کی چھریاں چلانا اور کزور ایمان والوں کی یہ حالت کہ خوف و ہراس سے آنکھیں پجرا رہی ہوں اور موت کی کسی غشی حاری ہو یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عزم اور آپؐ کا صبر ہی تو تھا جو ایسے مسلمانوں کی ڈھارس بنا ہوا تھا اور یہ آنحضرتؐ کی صداقت پر بغیر متزلزل ایمان ہی تو تھا جس سے وہ زندگی کی قوت پا رہے تھے۔ ہم بلا خوف تردید کہہ سکتے ہیں کہ جب سے دنیا بیتی ہے کبھی کسی نبی کی صداقت پر ایمان لانا ایسا دشوار نہیں ہوا جیسا احزاب کے پرخطر ایام میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر ایمان لانا تھا۔ اور کبھی کسی نبی کی صداقت کو ایسا امتحان پیش نہیں آیا جیسا آنحضرتؐ کی صداقت کو احزاب کے پرستم ایام میں۔ کیا پہلے بھی

کبھی آسمان کی آنکھ نے ایسا حیرت انگیز نظارہ دیکھا تھا کہ چند نجف و نزار فاقہ کش دردیشوں کے درمیان جو زندگی اور موت کی کشمکش میں جلتا ہوں۔ ان کا نبی ان سے شرق و غرب شمال و جنوب کی فتوحات کے وعدے کر رہا ہو اور سننے والوں کے دل حیرت و استعجاب میں ڈوب جائے اور بے یقینی اور بے اطمینانی کا شکار ہونے کی بجائے یقین اور ایمان میں پہلے سے بھی بڑھ جائیں۔ وہ پہلے سے بڑھ کر اپنے آقا کی صداقت کے قائل ہو جائیں اور ایسے پر جوش نعرہ ہائے بغیر سے اس کی صداقت کی گواہی دیں کہ عرش کے کنگرے بھی لرز نہ لگیں۔

مومنوں کی اس عجیب جماعت کو ہم کیا نام دیں اور کس لقب سے پکاریں۔ کیا وہ ایک دیوانوں کی جماعت تھی یا حد سے بڑھے ہوئے عشاق کا ایک گروہ یا مے عرفان و ایمان میں مست ہوش و خرد سے بے نیاز لافانی لوگ تھے جو اس دنیا میں رہتے ہوئے بھی اس عالم بھٹا میں بیٹے تھے۔

میں تو کہتا ہوں کہ یہ تینوں نام ان پر سچے تھے۔ وہ اس خطہ سماوی کے باشندے تھے جہاں جنوں اور عشق اور فنا فی الرسول اور فنا فی اللہ کی سرحدیں ملتی ہیں۔ لیکن اک ذرا ٹھہرنا اور سوچو کہ یہ مقام انہوں نے کیسے حاصل کیا اور یہ قوت انہوں نے کہاں سے پائی۔ بلاشبہ یہ کثرہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ہی کا تو تھا مومنوں نے آنحضرتؐ کو ہر حال میں ہر آزمائش میں ہمیشہ سچا پایا تھا۔ اور جانتے تھے کہ آپؐ کی صداقت ایک لازوال اور اعلیٰ حقیقت ہے جو سورج سے بڑھ کر روشن اور یقینی ہے۔ بھلا کبھی راتوں نے بھی سورج کے وجود کو منکوک کیا ہے؟ یا سیاہ بادلوں کے لائے ہوئے گھپ اندھیروں نے بھی کبھی مہر تاباں کے بارہ میں دوسرے پیدا کئے ہیں۔

پس درحقیقت صحابہؓ کا غیر متزلزل ایمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لازوال صداقت کا ہی ایک پر تو تھا جس کی ضوئی شامی ان کے دلوں سے منکس ہو کر ہمیں ان کے نور ایمانی کی صورت میں نظر آتی ہے۔ لاریسب آپؐ کی صداقت ہی تو ان کی کا وہ ابدی سرچشمہ تھی جس

سے صحابہ کے ایمان زندگی کی قوت پارہے تھے۔ پس اے سچائی کے شہزادے تھے پر سلام اے صادقوں کے قافلہ سالار تھے پرورد۔ تمہارا کوئی تھانہ ہے نہ ہوگا۔

محاصرہ کا دور

محاصرہ کے ساتھ ساتھ جوں جوں غزوہ ازاب کی تیخیاں بڑھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داریاں بھی اسی نسبت سے بڑھنے لگیں۔ دن اور رات کوئی لمحہ بھی مسلمانوں پر چین اور سکون کا نہیں آتا تھا۔ دو تین میل لمبی خندق پر کسی وقت کسی جگہ بھی دشمنوں کے تازہ دم دستے باریاں بدل بدل کر حملے کرتے تھے اور مسلمانوں کو ہر وقت چاق و چوبندان سے حفاظت پر مامور رہنا پڑتا تھا اور ہر خطرے کے وقت وہ آنحضرت کی طرف دوڑتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر وقت ان کی نگرانی فرماتے، ان کو ہدایات دیتے، ان کی ڈھارس بندھاتے۔ تمام اطلاعات اور تمام ہدایات کا مرکز آپ کی ذات تھی۔ پس دوسرے صحابہ کو تو کچھ آرام کا وقت میسر آ بھی جاتا مگر آپ کا دل تو ساری سرحد پر صحابہ کی ہر ٹولی کے ساتھ اٹکا ہوا تھا۔ خطرہ جگہ نہیں بدلتا ہوا صحابہ کی جس ٹولی کے سر پر بھی منڈلاتا دن ہو یا رات آپ اس سے براہ راست متاثر ہوتے بغیر نہ رہتے۔ ہر چند کہ آپ کی روح ذکر الہی میں مستغرق یا ریگانہ میں نہاں در نہاں۔ انسانی دست برد سے محفوظ ایک اور ہی عالم میں ہستی تھی۔ لیکن جسم تو بہر حال تقاضائے بشریت سے مجبور تھا اور ہر دکھ اور تکلیف کو اسی طرح محسوس کرتا تھا جیسے دوسرے انسانوں کے جسم بلکہ سب دوسروں سے بڑھ کر حساس تھا اس لئے میں سوچتا ہوں کہ ان دنوں کی تیخیاں آپ نے کس با فوق البشر حوصلے اور با فوق البشر صبر کے ساتھ برداشت کیں کہ صبر ایوبی آپ کے صبر کے سامنے پیکا دکھائی دیتا ہے۔ میں سوچتا ہوں کہ جب شدید بھوک اور سخت سردی اور دن رات کی محنت آپ کے بدن کی نس نس کو ستاتی تھی تو آپ کا کیا حال ہوتا ہوگا۔ میں سوچتا ہوں کہ جب نیند کی پیاسی آنکھیں حد برداشت سے بڑھ کر بوجھل ہو جاتی تھیں تو آپ کس آہنی عزم کے ساتھ پلکوں کو چومتی ہوئی نیند کو جھک دیا کرتے تھے۔ آپ کی ذات و صفات کے بارہ میں قرآن کریم کی یہ گواہی کیسی جلی لیکن دردناک ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جانکر وہ ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے کے لئے آپ اپنے نفس پر بڑی ہی ظلم کرنے والے تھے۔

صحابہ کی ان طویل گزریوں میں آپ کے آرام کے بارہ میں بہت کم ذکر ملتا ہے۔ ایک روایت میں آتا ہے کہ ایک مرتبہ آپ اتنا تھک گئے کہ سخت مجبور ہو کر چند لمحوں کے لئے سستانے کو لیت گئے۔ ایسے مختصر سے آرام کے اور بھی کئی وقت آئے ہوں گے لیکن مشکل یہ تھی کہ گزری گزری کی پرخطر خبریں لے ہوئے صحابہ آپ کے پاس پہنچ جایا کرتے تھے۔ اور وہ بھی کیا کرتے اور جانتے تو کہاں جاتے چمن دل آرام جان پاتے تو کہاں پاتے؟ ایک در مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

ہی تو تھا جسے دن رات کھٹکنا جا رہا تھا۔ پس آرام کی چند گھنٹیاں بھی دراصل آپ کو میسر نہ آتی تھیں۔ لیکن ایک موقع پر جب آپ کی آنکھ لگی تو حضرت ابو بکر اور حضرت عمر ہتھیار بند آپ کے پہرے پر کھڑے ہو گئے تاکہ کوئی آپ کے آرام میں خلل نہ ہونے پائے۔ یہ بھی ایک عجیب نظارہ تھا۔ مائیں بچوں کے لئے جاگا کرتی ہیں۔ شاید کبھی ایسا بھی واقعہ گزارا ہو کہ کوئی ماں اپنے بیمار بچے کے لئے اتنا جاگی ہو اتنا جاگی ہو کہ آخر سخت مجبور ہو کر اس کا سر تکیہ پر ڈھلک جائے اور بیمار بچہ اس کی حفاظت کے لئے اٹھ بیٹھے کہ کہیں کوئی نادانی سے شور کر کے اسے جگانے نہ دے۔ وہ وقت کچھ اس قسم کا تھا کہ صحابہ کی خاطر دن رات جاگنے والا وجود ہوا تھا اور صحابہ اس کی نیند کی حفاظت کر رہے تھے۔

جوں جوں وقت گزرتا گیا آپ کے بوجھ بڑھتے رہے اور مشکلات میں اضافہ ہوتا چلا گیا۔ ہر چند کہ صحابہ کی رو میں مستعد تھیں مگر جسم کمزور تھے اور شب و روز کی محنت شاقہ اور پریشانی نے انہیں اس قدر بحال کر رکھا تھا کہ دن رات خندق کی نگرانی اور حفاظت کا کام ان کی طاقت سے بڑھتا جا رہا تھا۔ اور طاقت تھی کہ ساعت بساعت تھکتی چلی جا رہی تھی۔ محاصرہ کے آخری ایام میں تو ایسی راتیں بھی آئیں کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پرخطر مقامات کی حفاظت کے لئے جانا پڑتا اور وہ جگہیں حفاظت سے خالی رہ جاتیں۔ ایک مرتبہ ایسی ہی ایک رات کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھکاوٹ سے چور ہو کر ذرا سستانے کے لئے خیمے میں واپس آئے تو ایک صحابی نے موقع قیمت جانا اور ہتھیار بند ہو کر آپ کے خیمے کے باہر کھڑے ہو گئے تاکہ چند لمحوں حضور کی در بانی کی سعادت حاصل ہو جائے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیدار تھے اس کی آہٹ سن کر پوچھا کون ہے؟ اس نے جواب دیا میں ہوں یا رسول اللہ۔ آپ کے خیمے کا پہرہ دہینے آیا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرا پہرہ چھوڑو۔ فلاں مقام پر خندق بغیر نگرانی کے ہے اور اس طرف سے خطرہ پیش آ سکتا ہے اس لئے تم وہاں جا کر نگرانی کرو۔ اس واقعہ سے جہاں یہ پتہ چلتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمہ وقت تمام حالات سے باخبر رہتے تھے وہاں صحابہ کی ناگفتہ بہ حالت کا اندازہ ہوتا ہے۔ آپ کا اس مقام خطر سے واقف ہونے کے باوجود کسی کو وہاں مقرر نہ کرنا ہی بتاتا ہے کہ آپ کے نزدیک مجاہدین اتنے تھک چکے تھے کہ اس وقت ان میں سے کسی کو مقرر فرمانا طاقت سے بڑھ کر تکلیف دینے کے مترادف تھا۔ عین ممکن ہے کہ اس وقت خیمہ کی تنہائی میں آپ اسی بارہ میں مصروف و مامور ہوں کہ اسے میرے آقا! میں تجارہا جاتا ہوں خود اپنی طرف سے کوئی مددگار بھیج دے۔ لیکن یہ دعوانہ لفظوں میں کی گئی ہو یا نہ کی گئی ہو آپ کا رب بروقت آپ کے حال سے باخبر تھا۔ پس آپ کو اس فکر میں غلطاں پا کر کہ خندق کا ایک حصہ حفاظت سے خالی پڑا ہے اللہ تعالیٰ نے ایک مددگار آپ کو بھیجا فرمایا۔ یہ امر بھی نظر انداز کرنے کے لائق نہیں کہ اس کمزور ذمہ دار کی

تھکاوٹ کے وقت اس رضا کار کو کیسے بہت پڑی کہ باز خود آپ کے خیمہ کی حفاظت کے لئے حاضر ہو جائے۔ دراصل یہ اسی عشق کا کرشمہ تھا جو دیوانگی کی حد تک پہنچا ہوا تھا اور نہ کسی فرزانہ کا یہ کام نہ تھا۔

صحابہ کی قربانیاں

صحابہ پر وہ دن ایسے سخت اور بوجھل تھے کہ تاریخ اسلام میں اس کی کوئی مثال نظر نہیں آتی۔ وہ جاں نثار جو آنحضرت کی ایک جنبش لب پر سو جاتیں ٹھنڈا کرنے کو تیار رہا کرتے تھے ان کی الاغری کا اب یہ عالم تھا کہ ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رات کو ایک اہم کام کے لئے صحابہ کو آواز دی مگر کسی طرف سے کوئی جواب نہ آیا۔ آپ نے نام لے لے کر حذیفہ کو بلایا مگر کامل سکوت طاری رہا۔ آخر حضور صلی اللہ علیہ وسلم خود تلاش کرتے ہوئے اس مقام تک پہنچے جہاں حذیفہ لیٹے ہوئے تھے۔ اور پاؤں سے ان کے جسم کو جنبش دے کر فرمایا حذیفہ! اس وقت انہوں نے عرض کی۔ جی! یا رسول اللہ میں حاضر ہوں۔ آپ نے فرمایا کیا تم میری آواز نہیں سن رہے تھے جب میں تمہیں بلاتا تھا؟ انہوں نے عرض کی یا رسول اللہ سن تو رہا تھا لیکن سردی کی شدت اور نفاہت کا یہ عالم تھا کہ جواب دینے کی بھی طاقت نہ تھی۔ یقیناً حد سے بڑھی ہوئی بے بسی اور نااطاقی ہی مانع ہوگی اور نہ یہ صحابہ تو وہ تھے جن کا گزشتہ کردار ہمیں بتاتا ہے کہ جاگتی کی حالت میں بھی جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے کر ان کو بلایا گیا تو جان کا آخری قطرہ لیوں تک آ گیا اور سوکے ہوئے ہونٹوں سے سرگوشی کرتی ہوئی یہ آواز اٹھی کہ میں حاضر ہوں۔

پس خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سن کر صحابہ کا خاموش رہ جانا بتا رہا ہے کہ بشری طاقت سے معاملہ تجاوز کر چکا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حذیفہ کو ایک اہم مشن پر دشمنوں کے لشکر میں بھیجنا چاہتے تھے۔ آپ کے ارشاد پر جس طرح بھی میں پڑا حذیفہ اٹھ کھڑے ہوئے اور وہ میان کرتے ہیں کہ اٹھ تو میں کھڑا ہوا لیکن جان مجھ میں اس وقت پڑی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے میری لئے دعا کی۔ اس وقت خدا جانے مجھ میں کہاں سے طاقت آ گئی نہ کمزوری کا احساس باقی نہ رہا نہ سردی کا آزار۔ پس وہ بلکے پھلکے قدموں سے رواں دواں خندق کو عبور کر کے دشمن کے کیمپ میں جا پہنچے اور حالات معلوم کرنے کے بعد اسی رات واپس آ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں رپورٹ پیش کی۔ اس واقعہ پر غور کرنے سے ہمہ وقت حضور کی بیدار مغزی اور قائم انداز فیاضی کی ادائیگی کا بھی پتہ چلتا ہے اور ناقابل بیان جسمانی محنت اور بے شل عزم و بہت کا بھی۔ یہی وجہ ہے کہ تمام محاصرہ کے دوران دشمن نے آپ کو کسی کسی پہلو سے غافل نہ پایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیرت انگیز فراست کا بھی اس واقعہ سے پتہ چلتا ہے کہ دشمن کی خبر لانے کے

لئے وہ وقت منتخب کیا جب سارے دن کے مقابلہ کے بعد صحابہ اس قدر تھکے ہوئے تھے کہ دشمن کی نظر میں یہ بے پروا احتمال تھا کہ ایسے مشکل وقت میں کوئی ان کی خبر لانے کو آسکتا ہے۔ پس ابوسفیان نے گوری احتیاطاً تو کی لیکن اس کے باوجود حذیفہ ایک انتہائی اہم اور فیصلہ کن خبر حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ وہ خبر یہ تھی کہ مدینہ کے جنوب مغرب میں بسنے والے یہودی قبیلہ بنو قریظہ نے مسلمانوں کے ساتھ اپنے عہد و پیمانہ توڑ کر کفار کے ساتھ شامل ہونے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

دشمن کی سب سے خطرناک چال

اور بنو قریظہ کی غداری

ہجرت مدینہ کے آغاز ہی میں جن یہود قبائل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صلح اور امن کا معاہدہ ہوا تھا ان میں سے دو قبیلے تو پہلے ہی غداری کر کے اپنے کئے کی سزا پا چکے تھے بس ایک قبیلہ بنو قریظہ ابھی تک کچھ نہ کچھ اپنے عہد و پیمانہ پر قائم تھا۔ حملہ آور لشکر کے سرداروں نے جب اس قبیلہ کو بھی مسلمانوں سے غداری پر آمادہ کر لیا تو مسلمانوں کی دفاعی صلاحیت کو بظاہر ناقابل تلافی نقصان پہنچانے میں کامیاب ہو گئے۔ کفار کی طرف سے کامیاب گت و شنید کا کارنامہ ہی بن اخطب نے سرانجام دیا جو اس یہودی قبیلہ کو نصیحت کا سردار تھا جسے عہد شکنی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر قاتلانہ حملہ کرنے کی سازش کے نتیجے میں کچھ عرصہ پہلے مدینہ سے نکال دیا گیا تھا۔ یہ معاہدہ اتنا خطرناک تھا کہ اگر اس پر عملدرآمد ہو جاتا تو خدا تعالیٰ کی غیر معمولی قدرت کے سوا کوئی طاقت بھی مسلمانوں کو کھینچ نہ سکتا اور ہونے سے بچا نہ سکتی تھی۔ لومڑی کی طرح عیار اور بھیڑیے کی طرح سفاک دشمن کا یہ سب سے کاری وار تھا جو مسلمانوں پر کیا لیکن عہد مسلمانوں کے عذاب کو لبا کرنے کی خاطر بنو قریظہ کو تیاری کا موقع دینے کے لئے اس معاہدہ پر عملدرآمد کچھ دنوں کے لئے ملتوی کر دیا گیا۔

حالات کے اس نئے رخ نے کفار کو دو ہر افائدہ پہنچایا۔ ایک تو محاصرے کی طوالت ویسے ہی مسلمانوں کی کمزوری میں اضافہ کر رہی تھی دوسرے خندق کی حفاظت کرنے والے مجاہدین کے لئے مسلمان خواتین اور بچوں کی حفاظت کا ایک نیا مسئلہ کھڑا ہو گیا جو پہلے اس لئے محفوظ سمجھا جا رہے تھے کہ ان کے اور دشمن کے درمیان لشکر اسلام صف آرا تھا جسے کھینچ پالان کے بغیر دشمن ان تک نہیں پہنچ سکتا تھا۔ لیکن بنو قریظہ اور مسلمان خواتین کی جائے قیام کے درمیان کوئی روک نہ تھی۔ علاوہ ازیں خود مسلمان لشکر کی پشت بھی بنو قریظہ کی طرف سے غیر محفوظ ہو گئی اور ان کی طرف سے پیدا ہو گیا۔ پس اس خطرناک صورت حال کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دو دستے جن کی تعداد تین صد اور دو صد بیان کی جاتی ہے خندق پر لانے والی فوج

پروفیسر میاں محمد افضل صاحب

خدمت دین کرنے والوں سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع

کی محبت و شفقت

پھر داد دیتے ہوئے تحریر کرتے ہیں: "حسرت سے دکھتا رہا کہ بیماری اور لکسی اذیت ناک بیماری کی حالت میں بھی تحریر کی روانی اور سلاست کا یہ عالم ہے تو صحت کے عالم میں یہ تحریر کیا کیا جولا نیاں نہ دکھائی ہوگی" ڈاکٹر صاحب کی تحریر قابل تعریف تھی لیکن تعریف کرنے والے کی تحریر کی روانی اور سلاست بھی قابل داد ہے۔

محبت حضور کے ہر خط سے پک رہی ہے۔ ہر خط شروع ہی ہوتا ہے "بیارے برادر مکرّم" سے۔ اب ملاحظہ کیجئے آقا کی اپنے پیروکار کے لئے دلی تڑپ اور اس کے زیر اثر کی گئی سوز و گداز سے دعا۔ لکھتے ہیں: "آپ کے لئے نہایت عاجزانہ، فقیرانہ دعاؤں کی توفیق ملی اور ایک وقت ایسا آیا کہ میرے جسم پر لڑھکی طاری ہو گیا میں رخت باری سے امید لگائے بیٹھا ہوں کہ یہ قبولیت کا نشان تھا۔ (124) اور یہ منظر بان اعجاز میں کی گئی دعا شرف نبوت پانگنی کیونکہ سید برکات احمد صاحب جنہیں ڈاکٹر صاحب نے کینسر کا مریض قرار دے کر مرنے کا حکم دیا تھا۔ وہ اس دعا کے بعد چار سال تک جماعت کی خدمت اپنی خوبصورت تحریروں سے کرتے رہے۔

داد دینے میں آقا نہ صرف فرار خودی سے کام لیتے ہیں۔ بلکہ داد ہی داد میں اپنی تحریر میں ایسے موتی بھی پروتے ہیں کہ داد کا حسن و دیباچہ ہوتا ہے اور اس کا اثر وہ چند ایک خط میں تحریر کرتے ہیں "جتنی بھیجے آپ کی بیماری کی فکر ہے اور جس طرح روزانہ عاجزانہ دعا کرتا ہوں اگر اس باقاعدگی سے عبادت کے خط لکھنے کی توفیق پاتا تو خطوں کا ایک انبار آپ کے پاس لگ جاتا۔ آپ کے خطوں سے اعزاز ہوتا ہے کہ آپ کی شخصیت کی خاموشی، پر وقار سلیقے کے نیچے علم و ادب، شہرت اور فحش اور لہذا توں کا ایک بحر ذخار موجود ہے جس میں موتی اور موتی کے اور انواع و اقسام کے معدنیاتی خزانے سطحی نظروں سے اوجھل پڑے ہیں۔ ہے تو یہ بیٹھے پانی کا سمندر لیکن سیل حوادث نے اس میں کچھ مٹی کی آمیزش کر دی ہے۔" (124) کتنی خوبصورت تحریر مگر پھر اس کو حزن کیا ہے ایک خوبصورت شعر سے جس سے ادیبانہ رنگ مزید گہرا آتا ہے۔ حضور لکھتے ہیں: "جو شعر میرے ذہن میں آیا وہ یہ ہے۔

چشم حزن کے پار ادھر، درد نہاں کی جمیل پر کھلتے ہیں کیوں کے خبر، حسرتوں کے کنول پڑنے حضور ایک اچھے ادیب کی حوصلہ افزائی بھی اور

کتاب مؤلفہ سیدہ نسیم سعید صاحبہ سے چند روح پرورد جھلکیاں پیش ہیں۔

ایک خط میں لکھتے ہیں "دین" کو آج قلمی جہاد کرنے والوں کی شدید ضرورت ہے۔ مستشرقین کے بیچ کے لئے جن مصابح کی آسان احمدیت کو ضرورت ہے اور جن مہذب کی تلاش ہے انہیں میں سے ایک آپ بھی ہیں جن کی مری نظروں کو جوتھی اور انتظار ہے۔" ادب سے مزید لگاؤ اس بات سے مترشح ہوتا ہے کہ یہ خط شروع ہوتا ہے حسرت موہانی کے اس شعر سے:

اک طرفہ تماشا ہے حسرت کی طبیعت بھی ہے مشق سخن جاری، چینی کی مشقت بھی

آئے گی لیکن کب آئے گی وہ نصرت کہ اب مہر کی طاقت نہیں رہی۔

یہ وہ وقت تھا جب تقدیر الہی مستقبل سے پردہ اٹھانے والی تھی اور الا ان نصر اللہ قریب کا وعدہ پورا ہونے کو تھا۔

اس دور میں آنحضرت کے کردار کو دیکھ کر قرآن کریم کی اس آیت کی طرف ذہن منقل ہو جاتا ہے کہ:

یعنی ہم نے کامل شریعت اور عظیم اخلاقی ذمہ داریوں کی امانت کو زمین و آسمان کے سامنے جی کر پہاڑ صفت اور مضبوط ستیوں کے سامنے بھی رکھا لیکن وہ ڈر گئے اور اس بات پر آمادہ نہ ہوئے کہ اس بوجھ کو اٹھالیں جب انسان کامل یعنی ہمارا بندہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آگے بڑھا اور اس امانت کو اٹھالیا۔ یقیناً وہ اس ذمہ داری کو نبھانے کی خاطر اپنے نفس پر بہت ظلم کرنے والا اور اس ظلم کے نتائج سے بے پروا اور بے نیاز تھا۔

(سورۃ الاحزاب آیت 73)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کردار کی جو تصویر کھینچی ہے وہ آپ کے کردار کے ہر پہلو پر ہر وقت صادق آتی ہے۔ آپ کی ذمہ داریوں نے سینکڑوں ہولناک محسوس بدلے اور کئی ڈرانے والے لبا سوں میں آپ کے سامنے آنے لیں لیکن کبھی آپ ان سے ادنیٰ سا بھی خائف نہ ہوئے اور ادائیگی فرض کے ضمن میں آپ نے ایسے ایسے بوجھ اٹھائے کہ بڑے سے بڑے باحوصلہ اور باہمت کہلانے والے بھی ان کے تصور سے پیچھے ہٹ جاتے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ احباب جماعت کے ساتھ کس قدر شفقت و محبت کا سلوک فرماتے تھے اس سے ہر فرد جماعت شناسا ہے۔ خاص طور پر وہ احباب جو جماعتی خدمت کی توفیق پاتے تھے ان کے کام کی حوصلہ افزائی اور رہنمائی بھی فرماتے تھے۔ ذیل میں آپ کی شفقت کی چند جھلکیاں پیش ہیں جو آپ نے ڈاکٹر سید برکات احمد صاحب مرحوم کو خطوط کی صورت میں لکھیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف شدید بیماری کے دوران حضور انور کی کتاب "ذہب کے نام پر خون" کا انگریزی ترجمہ کر رہے تھے۔ اور کینسر کے مریض تھے اس کیفیت میں امام کا اپنے ایک غلام کے ساتھ کیسا سلوک اور اظہار محبت اور حوصلہ افزائی کا انداز ہے۔ ملاحظہ ہو "خطوط امام بنام غلام"

ترجمہ: اور جب حقیقی مومنوں نے حملہ آور لشکروں کو دیکھا تو کہا یہ تو وہی (لشکر) ہیں جن کا اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے وعدہ کیا تھا اور اللہ اور اس کے رسول نے بالکل سچ بولا تھا۔ اور ان کو اس واقعہ نے ایمان اور اطاعت میں اور بھی بڑھایا (کمزور نہیں کیا) ان مومنوں سے کچھ لوگ ایسے ہیں جنہوں نے اس وعدہ کو جو انہوں نے اللہ سے کیا تھا سچا کر دیا۔ پس بعض تو ایسے ہیں جنہوں نے اپنی نیت کو پورا کر دیا (یعنی لڑتے لڑتے مارے گئے) اور ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں جو ابھی انتظار کر رہے ہیں اور اپنے ارادہ میں کوئی تزلزل انہوں نے نہیں آنے دیا۔

(احزاب آیت 23-24)

وہ وعدہ جسے مومنوں نے اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے دیکھا تھا اور ان کے دل پہلے سے بڑھ کر ایمان اور یقین سے بھر گئے وہی وعدہ تھا جس کا وعدہ سورۃ ص میں جوگی سورتوں میں سے ہے ان الفاظ میں ملتا ہے:-

ایک (غیر متقی) منظم لشکر (کی ہم خبر دیتے ہیں جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام پر حملہ کرے گا مگر) آخر وہاں سے بھاگ جائے گا۔ (ص آیت 12)

اور دوسری جگہ سورۃ القمر میں بھی بیان ہوا:-

دشمن کی جمعیت ٹکست کھا کر پیٹے پھرتی ہوئی بھاگ کھڑی ہوگی۔ (القمر آیت 46)

یہ وہ وقت تھا کہ بے اختیار متقی نصر اللہ کی آوازیں مومنوں کے دلوں سے بلند ہو رہی تھیں کہ اے ہمارے آقا! ہم یقین تو رکھتے ہیں کہ تیرے وعدے ضرور پورے ہوں گے اور تیری نصرت ضرور

سے الگ کر کے ان دونی ضرورتوں پر مامور فرما دیئے۔ گویا بارہ سو کی بجائے اب خندق کی حفاظت کرنے والی فوج کی تعداد صرف سات سو رہ گئی۔

مسلمانوں پر یہ ایک ایسا ہولناک وقت تھا کہ اس کے تصور سے بھی دل پر لڑھکی طاری ہو جاتا ہے۔ ایک طرف ہلاکت اور چاہی کی توتوں میں اضافہ ہوتا چلا جا رہا تھا تو دوسری طرف وقائی طاقت ڈوبتی ہوئی بیضوں کی طرح کمزور سے کمزور تر ہوتی چلی جا رہی تھی۔ آخر اس بظاہر بے جواز اور بے توازن مقابلے کا کیا انجام تھا۔ آخر کیوں دیکھنے والی آنکھوں نے اس انجام کو نہیں دیکھا جو آہستہ لیکن یقینی اور مضبوط قدموں کے ساتھ ان کی طرف بڑھ رہا تھا۔

دیکھا اور ضرور دیکھا لیکن زاہد نگاہ کے فرق کے ساتھ۔ دیکھنے والوں کی آنکھیں دو گروہوں میں بٹی ہوئی تھیں جو ایک دوسرے سے بالکل مختلف مستقبل کو قریب تر آتا ہوا دیکھ رہے تھے۔ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ نے ان دونوں قسم کی دیکھنے والی آنکھوں کا ذکر ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا ہے۔ کچھ آنکھیں تو وہ تھیں جو محض ظاہری حالات پر نظر رکھتے ہوئے جو کچھ دیکھ رہی تھیں انہی کے الفاظ میں یہ تھا:-

ترجمہ:- وہ وقت جب دشمن تمہارے اوپر کی طرف سے بھی اور نشیب کی طرف سے بھی تم پر چڑھ آیا تھا اور جب آنکھیں خوف و ہراس سے نیچری ہو رہی تھیں اور دل دھڑکتے ہوئے حلق تک آگئے تھے اور تم اللہ کے متعلق طرح طرح کے گمان کرنے لگے تھے۔ اس وقت مومن ایک بڑی آزمائش میں سے گزر رہے تھے۔ اور شدید زلزلے کے جھکوں میں جٹا کئے گئے۔ وہ وقت جبکہ منافقین اور دلوں کے پیار یہ کہنے لگے کہ خدا اور رسول نے ہم سے محض ایک جھوٹا وعدہ کیا تھا۔ اور ایک گروہ ان میں سے یہاں تک کہنے لگا کہ اے مدینہ والو! تمہارے لئے کوئی ٹھکانا نہیں۔ پس مرتد ہو جاؤ۔ اور ایک گروہ ان میں سے یہ کہہ کر جی سے اجازت مانگنے لگا کہ ہمارے گمراہ دشمن کی زد میں ہیں حالانکہ وہ گمراہ دشمنوں کی زد میں نہ تھے اور محض فرار کا ارادہ کر رہے تھے۔

(احزاب آیت 10-14)

اس سبب دور میں جبکہ دشمن کی بڑھتی ہوئی طاقت کے ساتھ ساتھ دفاع کی ذمہ داریاں بٹ رہی تھیں اور عقب میں پیدا ہونے والے یہودی خطرہ کے علاوہ منافقین اور کمزور ایمان والے کھلم کھلا ساتھ چھوڑنے لگے تھے حقیقتاً مسلمانوں کے پاؤں تلے سے زمین سرکنے کا ساعالم تھا۔ قرآن کریم نے ان حالات کو شدید زلزلے کا نام دے کر اس تمام کیفیت کو بیان کر دیا جو مومنوں پر گزر رہی تھی۔ لیکن ایسے خوفناک حالات میں جبکہ گویا زمین دہلا ہو رہی تھی اوپر سے چٹخیں گر رہی تھیں اور نیچے سے زمین پھٹ رہی تھی مومنوں کی آنکھیں جس مستقبل کو قریب تر آتے ہوئے دیکھ رہی تھیں وہ ان حالات کے طبعی اور منطقی نتیجے سے بالکل مختلف تھا۔ اس وقت ایمان کی بصیرت سے منور آنکھوں نے جو کچھ دیکھا وہ خدا تعالیٰ کی شہادت کے مطابق یہ تھا:-

حمیدہ شاہدہ صاحبہ

مکرم صوبیدار سراج الدین صاحب مولوی فاضل

محلہ میں تھے انہوں نے اپنے ایک دوست کپٹن شیر محمد صاحب کو جو فوج میں تھے۔ ان کو لکھا کہ میرے دوست کو فوج میں بھرتی کروادو۔ وہ پشاور سے لاہور تشریف لائے مجھے بھرتی کروانے کے لئے چنانچہ مجھے انٹرویو کے لئے بلایا گیا۔ اس وقت احرا کی مخالفت کا زور تھا۔ حضرت مصلح موجود نے نوجوانوں کو زندگی وقف کرنے کی تحریک فرمائی تو میں نے زندگی وقف کر دی۔ میں نے ایک ماہ کام کیا۔ اسی دوران گورنمنٹ کی چٹھی آئی کہ انٹرویو کے لئے لاہور آؤ۔ میں نے وہ چٹھی حضور کی خدمت میں بھیجی اور لکھا کہ میں زندگی وقف کر چکا ہوں اور چٹھی گورنمنٹ کی طرف سے آئی ہے۔ میرا کوئی اختیار نہیں۔ حضور اس کو پھاڑ کر پھینک دیں صرف اطلاعاً عرض ہے۔ حضور جیسا بھی حکم فرمادیں۔

میرا کوئی اختیار نہیں۔ حضور نے فرمایا ”آپ چلے جاویں ہمارا کام جماعت سے بے کاری کو دور کرنا ہے۔ آپ کے لئے بہتر ہوگا۔“ چنانچہ میں لاہور چلا گیا۔ بھرتی میں میڈیکل میں ٹل گیا۔ تو ڈاکٹر محمد رمضان صاحب جو اس وقت لاہور چھوڑنے کے ہسپتال میں تھے انہوں نے مدد فرمائی۔

ہندو میری ترقی میں بہت دیر تک رکاوٹ بنے رہے۔ حضور کو خط لکھتا رہا۔ ایک روز اللہ تعالیٰ نے روایا دکھائی۔

خواب میں اپنے آپ کو بیت مبارک میں دیکھا اور یہ کہ حضرت مولوی (سید) سرور شاہ صاحب کے ہاتھ میں ایک فارم سا ہے۔ ہم آپ کے سامنے چار پانچ آدمی ہیں۔ وہ اس فارم کو پڑھ رہے ہیں اور کہتے ہیں۔ ”کہ خدا کی قسم ایک ماہ کے بعد“

میرے ساتھ دو ہندو والد اسوے ہوئے تھے عمری کے وقت۔ میں نے ان کو جگایا اور ان کی نوٹ بکوں پر لکھوایا کہ آج سولہ تاریخ ہے اگلے ماہ کی 16 تاریخ کے اندر اندر میں کندھے پر شٹارنگاؤں گا۔ زمین ٹل جائے آسمان ٹل جائے مگر 16 تاریخ تک ضرور شٹارنگاؤں گا۔ اور یہ دین حق کی صداقت کا نشان ہے۔ ہیڈ کوارٹر جاپان جا چکا تھا۔ ادھر سے بذریعہ وائرلیس 12 تاریخ کو خبر آئی کہ آپ کو V.C.O بنا دیا گیا ہے۔

بیر حضرت مصلح موجود کا فرمان

”جاؤ تمہارے لئے بہتر ہوگا (انشاء اللہ) پورا ہوا۔ اللہ تعالیٰ ان دوستوں کو جنہوں نے میری مدد فرمائی ہمیشہ بلند درجات عطا فرمائے۔ آمین“ اسی پر استغناء کرتی ہوں۔

میرے پیلوے والد گرامی جن کا بچپن حضرت مصلح موجود کی دعاؤں کے سامنے تلے قادیان میں گزرا۔ حضرت سراج موجود کے رفیق حضرت مہرا الدین کے بیٹے تھے۔ (ان کی بیعت 1906ء کی ہے) پانچ ہزاری عمائدین تحریک جدیدہ میں شامل تھے۔ آپ کی ساری زندگی مجراہ نشانی اور اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے بھری ہوئی تھی۔ ہماری والدہ صادقہ شریا صاحبہ جو 1983ء میں فوت ہوئیں ان کے بعد 19 سال وہ ہمارے لئے ماں اور باپ بن کر رہے اور اسوہ رسولؐ کے مطابق انہوں نے ہم سے بے پناہ محبت اور شفقت کا سلوک فرمایا بھی زندگی میں ایک لمحہ تکلیف کا ہمیں ان کی طرف سے نہیں ملا۔ ہر وقت رحم، احسان، خدمت محبت، بے لوث پیار۔ کیسے کیسے حالات اپنے سینے پر برداشت کئے۔ مگر ہمارے ساتھ ہمیشہ مسکرا کے بات کی اور ہمیں ہمیشہ کہا کہ اللہ کا فضل ہے۔ انتہائی متواضع، صابر و شاکر۔ نہ دنیا کی طمع نہ کوئی لالچ بس ایک خدا پر نظر تھی۔ یہی دولت تھی جو انہوں نے اپنے خلفاء سے پائی تھی۔ اور ان کی زندگی میں خون کی لہروں کے ساتھ مضبوط ایمان دوڑتا ہر وقت نظر آتا تھا۔

حضرت مصلح موجود اور اہل قادیان سے بہت زیادہ محبت بلکہ عشق تھا۔ ان کا نام آتے ہی ان کی بے چینی اور بے قراری جو میں نے دیکھی وہ میرا دل ہی جانتا ہے۔ کہ کیسے لہا جان کی آنکھیں پر نم اور بات منہ سے نکلتی تھی پھر ٹھہر ٹھہر کر ضبط کر کے بات بیان کرتے تھے۔ میرے پیارے ابا جان نے ایک واقعہ اپنا ہاتھ سے لکھ کر دیا جو قرین کی خدمت میں پیش ہے۔

قادیان میں ”جامعہ احمدیہ کا امتحان دینے کے بعد روزگار کی تلاش میں تھا ایک دوست سستی خوبیہ عبدالرحمن مرحوم دفتر افضل میں کارکن تھے اور میرے

سے لگائے لگائے پھرا ہو۔ لیکن آپ کا یہ خط تو گزشتہ خطوں پر بازی لے گیا ہے۔ آپ لفظوں ہی کے نہیں معافی کے بھی ”مداری“ نکلے اور مشہودات پر ہی نہیں، محسوسات پر بھی میں نے آپ کے قلم کا جادو چلنے دیکھا۔ پہلے بھی آپ کے سب خط سننا رکھتے تھے۔ اسے تو ان کے بیچ میں سجا کر رکھوں گا“ کتنی قدر دانی!

کتنا پیارا کیا خوبصورت تعریف جس میں ادب کی چاشنی بھی، اپنائیت بھی اور محبت بھی۔ ایک ہمدرد، شفقت، مہربان، تمسک سارا قیاسی جو جہاں بخش بھی ہیں اور دلوں پر بھی۔

ہیں، جہاں تک فصاحت و بلاغت اور فکر و نظر کی بلند پروازی ہے آپ کے خط سے ثابت ہوا کہ کینسر کو یہ توفیق نہیں ہے کہ وہ انہیں اپنی درواز و ستیوں کا نشانہ بنا سکے“ داد بھی، ہمت افزائی بھی، اور خوبصورت انداز بیان بھی۔

تعریف کا ایک اور پیارا انداز اور ادب کا ایک شہ پارہ ملاحظہ ہو۔ تحریر فرماتے ہیں: ”ایک لمبی تکلیف وہ، پر عذاب بیماری نے آپ کے دل کے چمن کے بہت سے پھول کھلا دیے۔ لیکن فصاحت و بلاغت اور ادب و لطافت کی شاخ نہال ہری بھری رہی۔ آپ کا قلم اب بھی موج خرام ناز کی طرح چلنے ہوئے گل کترتا ہے۔ اللہ آپ کے علم کو اور بھی جلا بخشنے اور قلبی صلاحیتوں کو

پہلے سے بڑھ کر جلوہ آرائی کی توفیق بخشنے“ (153)

اپنے عقیدہ مندوں سے اس مشفق آقا کا تعلق ملاحظہ کیجئے کہ افریقہ کے دورے کی مصروفیات کے باوجود اپنے تکلیف میں جتا مرید کو نہیں بولے۔

فرماتے ہیں ”آپ کے کئی چند حرفی خط طے جن کے کوزوں میں درد کے دریا بند ہیں۔ یہ گمان نہ کریں کہ مجھے آپ کی تکلیف کا احساس نہیں یا دعا سے قائل ہوں۔ افریقہ کے دورے میں شدید مصروفیت کے ایام میں بھی آپ کے لئے دعا کرتا رہا ہوں۔ بلکہ ایک دن مجھے خیال آیا کہ غالب ہم دونوں کے درمیان اس طرح بھی ساٹھا ہے کہ اس کے ایک شعر کا پہلا مصرعہ کسی حد تک آپ پر اور دوسرا مجھ پر صادق آتا ہے۔ آپ ”زین ستم“ ہیں تو میں آپ کے ”خیال سے قائل نہیں“ (155) ایک دلا۔ اور وہ بھی اویانہ انداز میں۔

اس قدر انکلام آقا کا ایک اور انداز تحریر ملاحظہ کیجئے۔ دوسرے کی تعریف بھی مقصود ہے اور ان کے کام کو سراہتا بھی۔ مگر تعریف کرنے والے کا انداز تحریر بھی دیکھئے۔ کتنا خوبصورت، کتنا گفتہ، کتنا اویانہ بلکہ شاعرانہ۔ آپ لکھتے ہیں۔ ”آپ کا خط پڑھتے پڑھتے دل شوریدہ غالب طلم بیچ دتاب کے بارہ میں کچھ اندازہ ہوا کہ غالب کے دل پر کیا گزری ہوگی۔ اگر کسی اور دل پر وہ گزرتی تو شاید وہ کیفیت پردہ راز میں ہی رہتی مگر غالب نے پردہ راز کو پردہ ساز میں بدل دیا۔

پہلے تو احساس ندامت بہت ہوا کہ میں نے کیوں نادانستہ آپ کا دل دکھایا پھر خط کے بے پناہ حسن نے توجہ کو جذب کر لیا۔ یہ خط کیا ہے طلسمات کا ایک مربع، ایک فسائے عجاب، ایک فنکار کا سراپا لے ہوئے۔ ایک آئینہ بھی ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ کبھی کسی اور خط میں بھی آپ کی شخصیت اس آن بان کے ساتھ کاغذی بین میں ملبوس ہوئی ہو کہ میں لگے جیسے بیکر تصویر خود فریادی بن کر چلا آیا ہے۔

آپ کا ہر خط فصیح و بلیغ اور بہت مہذب ہوتا ہے۔ زبان کی شگفتگی اور طرز تحریر کی شگفتگی ایک ایسے اہل پائے کے ادب کی غماز ہوتی ہیں جس نے اپنی خداواد گہری قلبی صلاحیتوں کو برسوں مانجا اور مصلحت کیا ہو اور بڑی قدر دانی کے ساتھ سراگھوں پر بٹھائے۔ سچے

تعریف بھی بڑے مہرور اور اسی اویانہ انداز میں کرتے ہیں۔ برکات احمد صاحب کو لکھتے ہیں۔ ”آپ بہت خوش نصیب ہیں کہ انگریزی اور اردو دونوں زبانوں پر آپ کو قدرت نصیب ہوئی ہے۔ اور آپ کا قلم یکساں دونوں زبانوں میں فصاحت و بلاغت کے گل کھلاتا اور رنگ دیو کھیرتا ہے“ (129)

ایک اور خط کا اویانہ انداز ملاحظہ کیجئے۔ لکھتے ہیں۔ ”آپ کی فطرت کو اللہ تعالیٰ نے جو ذوق سلیم بخشا ہے وہ الفاظ کے پھولوں کو رنگ و بو عطا کرتا ہے اور زندگی کا انوس پھونکتا ہے“ (131)

شہادش کا ایک اور خوبصورت انداز دیکھئے۔ تحریر فرماتے ہیں: ”اللہ تعالیٰ نے آپ کو علم و عقل کی خلعت پہنائی اور حسن کلام اور حسن تحریر سے نوازا ہے۔ جس پر یہ اکھسار اور یہ عاجزی ماشاء اللہ شہ بدور، حسن پر حسن کی بلج کار یان“

کتنا مہربان، کتنا ہمدرد، کتنا رفیق القلب، کتنا محبت کرنے والا آقا۔ اس کی ایک جھلک اس خط میں ملاحظہ کیجئے۔ ”آپ کا بہت دردناک خط ملا جس نے

آپ کے جسم کے درد کو میرے دل میں منتقل کر دیا۔ بڑی بے بسی کے عالم میں مضطرب دعا کی۔ اب تو انسانی بساط سے معاملہ کل کر اجازت الہی کی بادشاہت میں داخل ہو چکا ہے۔ اللہ آپ کی طرف سے میری آنکھیں غٹھڑی اور دل شاد فرمائے اور صحت و عافیت والی طمانیت اور تسکین قلب سے مستحکم کارآمد زندگی عطا فرمائے۔“ اسی ترپ اور دلی کیفیت کو دوسرے خط میں یوں بیان کرتے ہیں ”مجھے آپ کی مرض کی شدت کا احساس ہے۔ ہوج کے تکلیف محسوس ہونے لگتی ہے اور دل رقت سے بھر جاتا ہے آنکھیں نناک ہونے لگتی ہیں“ اسی اپنائیت اور فکر کا اظہار تیسرے خط میں یوں کرتے ہیں: ”میں آپ کی صحت سے بارہ میں بڑا فکرمند ہوں۔ اور درد دل سے اپنے اللہ کے حضور آپ کی زندگی مانگ رہا ہوں۔ تجھ میں بلا ناخدا آپ کے لئے دعا کرتا ہوں“ شاید کوئی قرعہ عزیز بھی اپنے اللہ کے حضور اس سوز اور درد سے دعا نہ کرتا ہو جتنا کہ یہ مہربان آقا کر رہا ہے۔ کتنی محبت، کتنی اپنائیت، کتنا دلی درد نہاں ہے ان کلمات میں جو آپ کی قلبی کیفیت کی عکاسی کر رہے ہیں۔

مزید ملاحظہ کیجئے اس شفیق آقا کی اپنائیت کے اظہار کو۔ لکھتے ہیں: ”آپ کی صحت کے بارہ میں بہت پریشانی ہے اور آپ کی تکلیف کے پردہ احساس میں جھلا ہوں۔ بار بار مجھ کے ساتھ، ہمدردت دعا کی ہے۔ مگر اب تو دل چاہتا ہے کہ وہ رویشی کی ترنگ نصیب ہو کہ میں خدا پر قسم کھا جاؤں کہ وہ آپ کو ضرور چھوڑ کرے گا“

اپنے پیارے مرید کے لئے کتنے بے چین، کتنے بے قرار اور کس حد تک جانے کے لئے تیار۔ کتنی محبت کرنے والا آقا۔ اور جسے ایسا آقا نصیب ہو یقیناً اس کے نصیب جاگ اٹھے۔

آقا کا تعریف کرنے کا ایک اور انداز دیکھئے۔ لکھتے

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات امیر احمد صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

سانحہ ارتحال

✽ کرم محمد طارق محمود صاحب مرلی سلسلہ شیعہ رشتہ ناطہ لکھتے ہیں کہ خاکسار کے سر کرم باؤ برکت علی صاحب ساکن میانہ پورہ گرین وڈ سٹریٹ سیالکوٹ شہر مورخہ 28۔ اپریل 2003ء کی رات 83 سال کی عمر میں بفضائے الہی وفات پا گئے۔ آپ حضرت چوہدری نظام دین صاحب رفیق حضرت سجاد موعود کے بیٹے تھے۔ مورخہ 29۔ اپریل بعد نماز مغرب بیت المہدی میں کرم مقصود احمد صاحب قرمرلی سلسلہ نے نماز جنازہ پڑھائی عام قبرستان میں تدفین مکمل ہونے پر کرم قاری محمد عاشق صاحب نے دعا کرائی۔ مرحوم ایک عرصہ تک اپنے حلقہ سالو گجر سیالکوٹ کے صدر بھی رہے۔ پسماندگان میں چار بیٹے اور تین بیٹیاں چھوڑیں۔ کرم کشور سلطان صاحب زوجہ چوہدری محمد افضل صاحب کراچی، کرمہ رخصانہ صاحبہ زوجہ کرم خیر احمد صاحب عابد بزمی اور کرمہ شاپن طارق صاحبہ خاکسار کی اہلیہ ہیں۔ بیٹوں میں سے کرم چوہدری خالد محمود شارجہ، کرم طارق صاحب انجینئر کراچی، کرم چوہدری ندیم احمد صاحب پشاور، اور کرم انجم خیر صاحب بزمی ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

ولادت

✽ کرمہ زابدہ خانم صاحبہ صدر رشتہ باب الایوب نمبر 1 ربوہ تحریر کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میری بیٹی کرمہ راجہ بشری صاحبہ اہلیہ کرم فرحان احمد خان صاحب کو مورخہ 8 مارچ 2003ء کو کینیڈا میں پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ جو وقفہ تو کی بابرکت تحریک میں شامل ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے اس کا نام آئوش فرحان عطا فرمایا تھا۔ نومولودہ کرم بشری احمد خان صاحب حال تقیم کینیڈا کی پوتی اور کرم بشارت الرحمان صاحب مرحوم اے وی بی پیٹنل بنک کی نواسی ہے۔ اللہ تعالیٰ بچی کو نیک خادمہ دین بنائے اور صحت و سلامتی کے ساتھ عمر دراز عطا کرے۔

کامیابی

✽ کرمہ بشرہ صدیقہ بنت کرم محمود علی صاحب ٹیکٹری ایریا شاہدہ نے بی ایس سی کے امتحان 2002ء میں گورنمنٹ اسلامیہ کالج فار وومن کوپروڈ لاہور میں مجموعی طور پر کالج بھر میں اول پوزیشن حاصل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ کامیابی ان کیلئے مبارک کرے اور مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔

آل ربوہ بیڈمنٹن ٹورنامنٹ

✽ ایوان محمود سپورٹس کلب ربوہ کے زیر انتظام مورخہ 30 اپریل 4 تا مئی 2003ء آل ربوہ بیڈمنٹن ٹورنامنٹ کا انعقاد کیا گیا۔ کھلاڑیوں کو دو گروپس سینئر و جونیئر میں تقسیم کیا گیا اور سنگل و ڈبل کے مقابلہ جات کرائے گئے۔ مورخہ 4 مئی کو اختتامی تقریب ہوئی جس کے مہمان خصوصی کرم ڈاکٹر سلطان احمد بشر صاحب نائب صدر خدام الامہیہ پاکستان تھے۔ اس موقع پر فائزر کھیلے گئے۔ ملاوت کے بعد کرم شمیم پرویز صاحب نے رپورٹ پیش کی کہ ٹورنامنٹ میں کل 42 کھلاڑیوں نے شرکت کی۔ رپورٹ کے بعد مہمان خصوصی نے انعامات تقسیم کئے۔ کرم فہیم احمد عمر دارالرحمت غربی ٹورنامنٹ کے چیمپئن قرار پائے۔

نکاح و شادی

✽ کرم رابعہ منیر احمد صاحب ڈی ایس بی ٹریڈنگ اسلام آباد لکھتے ہیں کہ خاکسار کے بھائی کرم محمد شعیب زین صاحب ولد کرم عالم زین صاحب آف لندن کے نکاح کا اعلان ہمراہ کرمہ سمیعہ واسع صاحبہ بنت کرم عبدالواسع ناگی صاحبہ آف اسلام آباد کرم حنیف احمد محمود صاحب مرلی ضلع اسلام آباد نے مورخہ 11۔ اپریل 2003ء جمعہ کے روز بیت الذکر اسلام آباد میں 6 لاکھ روپے حق مہر پر کیا۔ رخصتی مورخہ 19۔ اپریل کو اسلام آباد ہوئی میں عمل میں آئی۔ جبکہ اگلے روز خاکسار نے ولیمہ کا انتظام میریٹ ہوئی میں کر رکھا تھا۔ اس موقع پر کرم مرلی صاحبہ موصوف نے دعا کروائی۔ کرمہ سمیعہ واسع صاحبہ کا تعلق کرم حاجی محمد موسیٰ صاحب آف نیلا گنبد لاہور، رفیق حضرت سجاد موعود کی بیٹی سے ہے۔ احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جائزین کیلئے خیر و برکت کا موجب اور شرم و خجرت ختم بنائے۔

ولادت

✽ کرم شیخ احسان اللہ حیدر صاحب سیکرٹری اصلاح و ارشاد کبیر والا کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ 6۔ اپریل 2003ء کو پہلا بیٹا عطا کیا ہے۔ نومولود تحریک وقفہ نو میں شامل ہے۔ بچے کا نام احمد شاہ جہاں رکھا گیا ہے۔ نومولود کرم شیخ رفیق احمد صاحب صدر جماعت کبیر والا کا پوتا ہے اور کرم ملک مبارک احمد صاحب مرحوم سابق صدر جماعت چکوال شہر کا نواسہ ہے۔ نیز کرم ملک محمود احمد خان صاحب معلم وقف جدید کا بھانجا ہے۔ اللہ تعالیٰ نیک اور خادمہ دین بنائے۔ آمین

پیاروں کے سہارے

کیا سوچ کے دنیا سے کوئی دل کو لگائے
چھن جائیں جہاں پل میں سہاروں کے سہارے
ہے کتنی گراں بار یہ پیاروں کی جدائی
جانے وہی جیتا تھا جو پیاروں کے سہارے
یہ دور خزاں کتنا ستم کوش ہے ان پر
رہتے تھے چمن میں جو بہاروں کے سہارے
پھر بھگے آشاؤں کے وہ دیپ اچانک
دل میں کئے روشن تھے جو پیاروں کے سہارے
پھر ٹوٹ کے بکھرے ہیں تمناؤں کی صورت
وہ پھول جو دلشاد تھے ہاروں کے سہارے
یہ داغ جدائی ہے کہ پیغام اجل ہے
زندہ کوئی رہتا ہے مزاروں کے سہارے
ان اشکوں سے کیوں نہ ہو نسیم ان کو محبت
جو اشک ہیں اب، ہجر کے ماروں کے سہارے
محمد افتخار احمد نسیم

پیارے حضور

مطمین نفس بن کے پیارے حضور
ہم سے رخصت ہوئے ہمارے حضور
دل ہمارے تھے رنج و غم سے پُور
پا کے مسرور کو ہوئے مسرور
ڈاکٹر حنیف احمد قمر

